



独家 视角 读嘉 呈现

枢纽势起，城向未来

—写在嘉兴新年第一会召开之际

■记者 孔越 张芬娟

顾亦来 卢伊琳

2025年12月26日，一个载入嘉兴史册的日子。一架货机昂首腾空，划破天际——长三角首个专业性航空货运枢纽、嘉兴南湖机场正式投运。这不仅圆了嘉兴人多年的“航空梦”，也标志着全市倾力推进的“大干交通、干大交通、快干交通”取得关键成果。至此，“公铁水空”立体交通网的最后一环补齐，嘉兴真正迈入立体化交通全域贯通的新时代。

从通江达海到展翅云霄，交通版图的圆满落笔，恰是嘉兴逐梦新篇的恢弘起笔。

今天，2026年首个工作日，嘉兴将对标上级部署、锚定发展大局，全面复盘“公铁水空”联运枢纽建设成效，全速部署2026年项目投资攻坚，擂响战鼓，吹响“十五五”奋进号角。

从节点到枢纽：一座城的交通突围

时间倒回三年前的今天——2023年1月4日，嘉兴召开交通强市建设誓师大会。会上提出，要拿出“逢山开路、遇水架桥”的决心，举全市之力推进“大干交通、干大交通”，高水平建设交通强市，为打造长三角城市群重要中心城市提供交通支撑。那一声号角，唤醒了整座城市对未来的想象：不是简单的修路筑基，而是为城市铺展梦想的轨迹；不是单纯的里程延伸，而是为发展擘

画全新的格局。

三年，是一场与时间的赛跑，更是一次向空间的突围。三年间，嘉兴每年综合交通投资超400亿元。数字背后，是城市骨架在伸展、发展能级在跃升、城市品位在提升，嘉兴正从长三角的“地理中心”迈向“枢纽中心”。

回望来时路，每一段轨道、每一座桥墩、每一条新开的航道，都承载着汗水与期盼。突破，在每一寸土地上发生——

圆通嘉兴全球航空物流枢纽是浙江建设世界一流强港和交通强省建设的标志性工程之一，也是嘉兴南湖机场的核心支撑。项目建成后，将助力嘉兴成为全国第二个、长三角首个全球性航空货运枢纽，为长三角城市群发展能级注入磅礴动能。建设期间，1700多名工人昼夜奋战，让“空中门户”从蓝图向现实扎实推进。

“我们不为困难找理由，只为困难想办法。”中铁十四局杭州机场高铁项目现场副经理董兆丰的这句话，就是这三年所有建设者的集体誓言。在他身后，“钱塘号”盾构机正穿越钱塘江，一寸寸打通城市间的时空阻隔。

“一脚油门，桐乡到嘉兴城区只要二十多分钟，太方便了！”市民陈先生脱口而出的赞叹，已然成为很多嘉兴人日常的共鸣。去年“十一”期间从国外回来的游亦，驾车驶上快速路，竟心生恍惚，眼前巨龙般盈

旋的高架枢纽，取代了记忆中的道路，他在朋友圈写下：“感受到了车轮下的‘嘉速度’”。

这速度背后，是一场深刻的城市觉醒。

2017年，嘉兴市区晚高峰平均19.6公里/小时的迟滞车速，接近国警戒线。

2019年嘉兴城市快速路破土，2021年一期建成通车，嘉兴由此跃入立体交通时代。

路网的生长，同步牵引着城市的拔节。市域一体化快速路网如一张覆盖全域的“黄金经纬网”渐次铺开，让五县（市）两区的联系愈发紧密。距离缩短了，边界模糊了，同城生活从愿景变成日常。

这一切，不只是工程的叠加。它是一场深刻的城市自觉：交通，不再是辅助，而是引领；不再是配套，而是引擎。

以高速网为骨架、轨道网为动脉、航道网为血脉、航空枢纽为羽翼的现代化“公铁水空”联运体系，拔地而起、基本成型。预计到2027年，嘉兴高速公路、铁路、航空、海河联运“四大枢纽”将全面建成，3个“半小时交通圈”将实现全域覆盖。

从枢纽到引擎：一座城的发展跃升

三年间，“大干交通、干大交通、快干交通”的激昂号角，响彻嘉兴大地，并迅速汇聚为破局开路的磅礴合力，不断转化为实干奋进、日新月异的壮丽图景，深刻重塑着区域发

展格局。

陆上经纬，织密发展动脉。目前，嘉兴“三纵三横”高速公路网主骨架全线贯通，市域快速路网突破60公里，公路密度等5项指标稳居全省榜首。

通苏嘉甬、沪杭高铁、沪苏湖城际……轨道上的嘉兴，正在重构长三角的时空版图。“三高多铁同城”同步推进，让嘉兴从“途经之地”转变为“十字枢纽”。不久前，嘉善至西塘市域铁路与上海示范区线在省界“握手”，这不仅是轨道的连接，更是城市群深度交融的见证。

黄金水道，流淌千年运河基因，也激荡现代航运浪潮。杭申线改造工程，是嘉兴历史上规模最大的内河水运投资。航道升级的背后，是海河联运雄心的落地。嘉兴港在全球百大集装箱港口排名从83位晋升至57位，古老的港口在新时代重新找到坐标。

天空之门，终于打开。嘉兴南湖机场仅用26个月便实现建成投运的奇迹，首期5条国内客运航线顺利开通，28条国际货运航线规划蓄势待发，从此，嘉兴手握速度经济“空中加速器”，以凌云之势开启临空发展新纪元。

如今，立体枢纽已成态势，但嘉兴的脚步并未停歇。一座加快打造的长三角重要中心城市，正以交通为翼，奔向更广阔的天地。

交通的“快”，直接催生“速度经济”。嘉兴本土连锁品牌“养食记”

有近400家全国门店，长三角“半日达”的配送效率，正是依托于高效物流网络，企业创始人丁杰说，机场通航，就像给企业装上了新的“加速器”。

而对于生物医药、精密仪器等时效要求极高的产业而言，机场打通了“研发—生产—发货”的全链条堵点，为新质生产力发展提供了核心支撑。围绕南湖机场规划的临空经济区，更是剑指2030年2200亿元产值目标，重点布局航空物流、跨境电商、高端制造等产业，成为高端产业集聚的新高地。

越来越多的嘉兴企业享受到了“家门口货通全球”的便利。在“中国毛衫名镇”洪合镇，年产毛衣超4亿件。一家外贸企业的车间内，工人们正将新款毛衣打包、贴标。企业负责人拿起一件毛衣说：“以前这批货要凌晨装车赶去上海浦东机场。现在，直接在‘家门口’就能‘坐飞机’到客户手里。空运、海运、高铁，现在我们可以像选快递一样，给客户匹配最快、最省的运输方案。”

引力，在轨道上汇聚。沪苏嘉城际铁路的工地上，铺轨机正在夜间作业，火花飞溅。这条未来将33分钟接驳上海，67分钟直达虹桥的铁路，承载着年轻人的期待。在秀湖附近的人才公寓，刚落户的硕士毕业生小李说：“面试时听说城际铁路快通了，感觉嘉兴和上海就像在一个‘超大城市’里，这对我选择来这里很重要。”

交通也重塑着文化的流动。2025年11月16日晚，海宁盐官潮乐之城的潮声与交响乐声交织。观众席上，乘杭海城铁而来的陈女士散场后感慨：“在千年古镇听着交响乐，背后是钱塘江的潮声，这种混搭太震撼了。”这场演出，正是交通网络如何将世界级资源导入“诗与远方”的缩影。随着未来多条轨道交通在此交汇，一个多元环绕的古镇，正与长三角的核心脉搏紧密共振。

在嘉兴，每一段铁轨的延伸、每一条航线的开通、每一个枢纽的投用，都不再是抽象的规划。它们成为企业家手机里更新的物流时效、车间工人打包时的新地址标签、求职青年权衡工作时的关键考量，也是游客一场“说走就走”的文化体验。交通，正以具体而生动的方式，重塑这座城市的时空格局与发展逻辑。

从连接到引领：一座城市的未来蓝图

站在“十四五”收官与“十五五”启程的交汇点，嘉兴的新年第一会更显意义非凡。这不仅是一次常规的工作部署，更是一份以项目为笔、以实干为墨的“宣言”，以“开局即冲刺、起步即决战”的姿态，向着“长三角重要中心城市”的目标全速进发。

站在快速路网延展的虹桥之上远眺，嘉禾大地上处处涌动着“抓项目、促投资”的热潮，一幅高质量发展的生动画卷徐徐铺展——

(下转2版)

冬日建设“奋进曲”

昨天清晨，在南湖区七星街道，冬日的朝阳刚刚升起，市域铁路枫南线湘家荡特大桥的建设现场早已热浪翻腾，塔吊长臂划破寒空，焊花与霜花同绽，奏出一曲冬日建设“奋进曲”。新年伊始，项目就已进入“开年即奔跑”的冲刺状态，全力推进桥梁墩柱和现浇梁施工。

■摄影 记者 徐志达
通讯员 徐云霞



走出“幕后”拥抱终端消费者 看嘉兴“三件冬衣”如何引爆元旦市场

■记者 周丽丽

这个元旦假期，嘉兴各大专业市场不约而同刮起“零售风”，而长三角消费者也闻“风”而动，用脚步为这座城市的产业地图标上了鲜明热力。

在秀洲洪合毛衫城，首届零售采购节集结超400家门店，“出厂价直购”让停车场“一位难求”；濮院羊衫市场，各类主体平均销售额同比增长8.2%；海宁皮革城内，VIP展厅几乎“买空”；平湖·中国服装城单日客流量更是突破10万人次……一幅幅火热的“扫货图景”，勾勒出的不仅是节日消费的热情，更是一场发生在产业腹地的深刻变革：作为全国最大的冬衣制造与集散中心，嘉兴正以前所未有的力度拥抱终端消费者。

“B端”转向“C端”：
一场蓄势已久的集体亮相

元旦假期的盛况并非偶然。全球每10件毛衫中有7件来自嘉兴，全国每10件羽绒服中有8件出自平湖，全国每10件皮衣中有9件来自海宁——这组彰显产业统治力的数据背后，是嘉兴数十年深耕纺织服

装制造业所积累的庞大体量。然而长期以来，这些“超级工厂”和一级批发市场主要服务于全国各地的二级批发商、品牌商与电商平台，始终处于“幕后”与“源头”。

今年元旦，幕布被正式拉开。从濮院国贸名品港400余家档口齐推零售节，到洪合毛衫城超400家门店以“出厂价直购”揽客，再到平湖·中国服装城超九成商户转战零售，一场覆盖毛衫、皮革、羽绒服三大品类的“直面消费者”总动员同步上演。这标志着，嘉兴冬衣产业链正从满足于“供货全球”的批发思维，主动向争夺终端市场话语权的零售与品牌思维跃迁。

消费者用脚步投票，给出了最直接的回应。来自上海、杭州以及江苏等地的顾客驱车数十甚至上百公里前来“扫货”，核心吸引力正是难以抗拒的“性价比”与突然变得“透明”的品质。

在洪合，拥有50台横机的商户康莲莲，能将一件双面穿外套定价在百元左右；海宁皮革城内，古希图男装店负责人坦言，同品质羽绒服价格仅为商场零头；平湖·中国服装城中，采用90鸭绒的短款羽绒服零售价普遍在300至500

元。这种价格竞争力，源于从纱线、皮革、羽绒到设计、生产、成衣的完整产业链在本地高度集聚，彻底压缩中间环节，将生产红利直接让渡给消费者。

与此同时，品质从“难以感知”变为“一目了然”。平湖·中国服装城今年力推的羽绒服产品质量分级与扫码溯源系统，成为一大亮点。消费者扫描吊牌二维码，即可获取绒子含量、蓬松度等核心指标的检测报告与质量等级。这枚“电子身份证”，不仅破解了羽绒制品“劣币驱逐良币”的痛点，更是产业带从拼价格向拼标准、拼信誉升级的关键一步。

**从“订单驱动”到“市场驱动”：
产销循环即时激活**

对商户而言，转向零售不仅是清库存、促人气的短期举措，更成为宝贵的市场洞察窗口。

在洪合经营批发生意的苏夏娟表示，零售活动成为了解消费者喜好的“难得窗口”。年轻客群偏好简约，中老年客户看重舒适，这些直观反馈将迅速传导至后方工厂，指导产品开发。濮院时尚中心的品牌则通过提供大衣量身定制

等个性化服务，直接解锁更高附加值的消费体验。

这种“前店后厂”或“市场即展厅”的模式，构建起“生产—销售—反馈”的极短链路，让“爆款”得以迅速诞生并平价普及。无论是濮院流行的“老钱风”羊绒衫、平湖当红的“泡芙款”羽绒服，还是洪合畅销的“双面穿”毛衫，都能在第一时间以极具竞争力的价格铺满市场。产业的柔性供应与快反能力，在直面消费者时得到了终极检验与强化。

元旦的“开门红”，为嘉兴三大千亿级产业注入了强劲信心。秀洲毛衫城希望借零售节打造“洪合毛衫产业新名片”；海宁、濮院、平湖的市场也正通过优化购物环境、提升零售服务，强化品质信任，努力将“批发源头地”升级为消费者心目中的“品牌服饰淘货胜地”与“时尚消费目的地”。这不仅是应对批发旺季后的产能消化，更是主动延伸价值链、提升产业韧性与品牌影响力的战略选择。

(下转2版)

经济观察

助力成果转化实现“从1到100”跨越 我市一平台入选首批省级中试平台名单

■记者 陈曦
通讯员 林龙晋 王誉淞

本报讯 记者昨天从嘉兴市经信局获悉，浙江省首批11家省级中试平台认定名单近日公布，浙江大学长三角智慧绿洲创新中心牵头建设的浙江省食品生物合成与智能制造中试平台入选。

省级中试平台是浙江省实施创新驱动发展战略、建设全球先进制造业基地的重要载体，旨在破解从技术到产品、从样品到量产的核心瓶颈，为科技创新成果产业化提供全流程可视化、自适应调控和远程管理，可高效完成新产品开发验证、全周期数据采集和百级样品制备，破解食品行业“小批量多品类”生产难题，显著降低企业试错成本。

传统食品生产线的刚性生产模式难以适应市场变化，柔性生产与智能制造正成为食品制造方式变革的新方向。未来食品实验室建设的食品生物合成与智能制造平台集成提取、酶解、澄清、均质、浓缩、干燥、杀菌、包装等多个单元设备，满足各类高附加值、功能性和精细化食品的中试需求。在数字孪生技术的加持下，系统可支持全流程可视化、自适应调控和远程管理，可高效完成新产品开发验证、全周期数据采集和百级样品制备，破解食品行业“小批量多品类”生产难题，显著降低企业试错成本。

“100升啤酒能产生20公斤麦糟，按传统方式作为饲料销售，每吨仅卖百元左右。”过去，在雪花啤酒（嘉善）有限公司负责人赵利雄眼中，麦糟属于廉价副产品。一次，浙大长三角智慧绿洲创新中心副主任刘东红带队到赵利雄的厂区调研，发现了麦糟蛋白再利用的空间。

(下转2版)

航空文旅精准衔接 嘉兴南湖机场首迎元旦客流

■记者 陶慧琳

本报讯 元旦假期最后一天，嘉兴南湖机场里人流穿梭、暖意融融。自2025年12月26日机场投运以来，5条首开航线俨然成为连接各地与嘉兴的“文旅快线”，不少人专程“打飞的”来嘉兴跨年，本地市民也纷纷从家门口起飞，开启新的旅行体验。

“我们第一次来嘉兴，南湖景区、水乡乌镇、濮院古镇都逛了，跨年夜的江南烟雨太有感觉了！”昨天下午，在机场出发大厅，尚女士一家6人正准备办理返回成都的手续，她笑意盈盈地向记者展示手机里的家庭合照——一家人站在南湖红船旁，身后是波光粼粼的湖面和如织的人流。

“我们是2025年最后一天坐成都飞嘉兴的航班来的，全程玩得特别尽兴。比较惊喜的是，机票能兑换景区门票、酒店的折扣，性价比挺高的。”尚女士说话间，旁边几位同样返程的旅客也凑过来搭话，分

(下转2版)